

ELCHE

Organo del Partido Repu-
blicano Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta, 44 principal

Año V, N.º 214 • 6 Diciembre. 1931

Editoriales

Abastecimiento de aguas

Vamos a intentar señalar hoy, el complejo asunto del abastecimiento de aguas, difícil de resolver en su totalidad, pero al que necesariamente se le debe atención destacada, por depender de él la vida y desarrollo de nuestra querida ciudad.

El proyecto de la Mancomunidad del Taivilla, sería la solución ideal. Llevado a la práctica, Elche tendría agua de buena calidad y en cantidad más que sobrada para todas sus necesidades. Pero por desgracia, el proyecto de Taivilla ha tropezado con serias dificultades en el Ministerio de Fomento y lo más probable es que no pueda realizarse en la forma planeada en principio.

Hay también otro abastecimiento de aguas potables en proyecto: las del río Mundo. Más en el supuesto que los planes y obras no sufriesen interrupciones, Elche no podría disfrutar de este caudal de agua en unos cuantos años, tal vez muchos. Y como el problema apremia y la ciudad necesita de aguas abundantes, tanto o más que para beber, para usos domésticos e higiénicos, alcantarillado, baños, etc. etc., para los que no se requieren condiciones excepcionales de potabilidad, es indispensable que el Municipio adquiera conciencia de la vitalísima trascendencia que para Elche tiene este asunto de las aguas, y lo ponga a la cabeza de los numerosos problemas que tiene el deber de afrontar y resolver.

Las aguas del río Segura que por los canales de la Compañía de Riegos de Levante, llegan hasta las puertas de nuestra ciudad, previamente clarificadas y potabilizadas por el económico procedimiento de la clorización, podrían resolver —aunque solo fuese transitoriamente— el inaplazable problema que nos ocupa.

Máxime cuando las tuberías de conducción y distribución del líquido y la red del alcantarillado, una vez construidas, servirán lo mismo para estas aguas del Segura, como para las del Taivilla o Mundo, si en plazomás o menos lejano, fuese factible aprovecharlas.

Parque Municipal

Quien por primera vez visite nuestra ciudad y admire el singular encanto de los palmares que la

«Si el espectáculo que ofrece España desde que se produjo el movimiento revolucionario hasta hoy, lo presenciáramos realizado en otro país o lo advirtiáramos con la perspectiva histórica de 50 años, nos asombraríamos de la obra realizada y señalaríamos como un pueblo y un momento ejemplares en la historia: el pueblo español y el momento que actualmente España vive.

España, país sin Ley, se ha dado una Ley, que la sitúa en la categoría de pueblo europeo del siglo XX. Esta Ley ha realizado el milagro de entregar el Estado español a los españoles, y esto que es una gloria, es una gran responsabilidad porque a los españoles toca hacer de España, lo que España debe ser.

Una democracia puede producirse por un gesto de elegancia, de audacia, de violencia o de expresión categórica de la voluntad nacional, como lo fué el del pueblo español el 12 de abril. Pero una democracia no puede sostenerse si no hay en ella una base de cultura para que las instituciones del Estado se nutran de la única aristocracia que de hoy en adelante ha de existir en España, que es la aristocracia del saber y del espíritu.

Nación rica, nación libre y nación culta. España volverá a tener en el mundo el rango histórico que le pertenece. Su idioma tiene resonancia universal que cruza los mares y puede reunir en condiciones magníficas inmensidad de pueblos. La democracia española en nombre de los principios someterá a los intereses y sometidos los intereses, en nombre de los principios unirá a los pueblos, salvándose Europa por los principios que España señale.

En tiempos de la Monarquía, España era del Rey; en tiempos de la Dictadura, España era del Dictador; en tiempos de la República, España es de todos y todos tenemos la responsabilidad de hacer lo que deba ser.

La República no excluye a nadie porque necesita de todos y sean cualesquiera sus ideas, tienen la misma responsabilidad.

De aquí en adelante ha de mirarse a las manos, porque son las manos las que tienen la máxima responsabilidad de esta hora; y la máxima gloria de la obra de un pueblo y de unos hombres es la de construir. Hemos de edificar una España porque hemos contraído ante nuestra conciencia, ante la Historia y ante el mundo, la responsabilidad de hacerla nuestra, y si la hemos hecho nuestra arrancándola de los poderes que la tenían, de las tradiciones que la inspiraban, de las leyes que regían su conducta, hemos de evidenciar que somos dignos de haberla hecho nuestra, porque haciéndola nuestra la hemos hecho de nuestro siglo y del espíritu que nuestro continente tiene».

He aquí un breve resumen de la maravillosa oración —plena de optimismo y fé en el porvenir de España— pronunciada el sábado 28 de noviembre en Alicante, por nuestro ilustre correligionario D. Marcelino Domingo.

circundan, se sorprenderá seguramente al observar que no existe un pedazo de ese bosque famoso, dedicado a Parque Municipal; una parcela de bosque lo suficientemente amplia y consituación adecuada, que siendo de propiedad comunal, sirva y se dedique exclusivamente al esparcimiento y solaz del pueblo.

Cuando no se ignoran los sacrificios y dispendios que han sido realizados por otras ciudades de idéntica o inferior categoría a la nuestra para crear jardines o parques en sus afueras, transformando para ello tierras áridas en verjeles, indigna y duele el considerar, que Elche, siendo vergel por obra y gracia de la Naturaleza, no tenga otro *parque* o *paseo* que el grotesco jardincillo de la Glorieta, el asfalto de las carreteras, las rutas polvorrientas de caminos y veredas y el desamparado paseo de la Estación.

Elche necesita un Parque Municipal. Unas cuantas hectáreas de huertos de palmeras, bien acondicionadas y cuidadas, pueden servir admirablemente para el caso. Y dentro de ese Parque, y también fuera de él, en distintos extremos de la ciudad, unos pequeños jardines o refugios infantiles, donde los niños puedan, lejos del peligro del tráfico, al sol y al aire, dedicarse a sus juegos y correrías.

Todo esto es necesario. Y siéndolo, hay que posibilitar cuanto antes su realización, buscando para ello la fórmula económica o concierto crediticio indispensable. Para los hombres de la República, la política municipal debe ser algo más que la colocación de aceras y adoquines



Correspondencia Particular

A nuestro Director. Muy señor mío y amigo: No extrañará ciertamente de estas letras el motivo, sabiendo —en el semanario de su dirección se dijo— que en esta las subsistencias un gran raid han emprendido venciendo en record de altura a los records conocidos.

Y que si hace tres semanas se les vió en un punto fijo (cerca del planeta Marte) hoy deben haber subido mucho más; pues tripuladas por un piloto atrevido y arriesgado, es muy probable estén ya cerca del limbo.

Por otra parte, fundado en que alguien ha dimitido su cargo de redactor por defender —¡vaya brío!— sus sagrados intereses; yo, en defensa de los míos, y antes de que mis garbanzos los pueda ver en peligro, a usted como Director atentamente suplico se digne aumentarme el sueldo por esta sección de rípios.

Teniendo en cuenta mis dotes, numen, destreza y prestigio, en esta petición justa no dudo ser atendido.

¿La cuantía del aumento? Casi nada; lo que pido debe estar relacionado con aquel que haya sufrido el próximo presupuesto que hará nuestro Municipio.

Disponga usted como guste de quien es suyo afectísimo y Radical Socialista mientras viva,

SINAPISMO

Hoy hace años...

- 1402—Descubre Colón las islas de Haití
- 1718—Prestan por primera vez juramento los nuevos regidores que habían sido nombrados por Felipe V para el gobierno de Barcelona, en sustitución de los antiguos *consellers*.
- 1836—Señalado triunfo de los liberales de la Mancha contra los absolutistas en Posillo.

Suscríbase a ELCHE

Elche

Suscripción Monumento a Galán y García Hernández

Suma anterior	1.450'35
Juan Soler Meléndez	1
Pedro Giner Ferrández	1
Producto líquido obtenido en el beneficio organizado por «Blanco y Negro»	130'20
Vicente Pascual Guilabert	1
José Martínez	1
Presentación Ripoll	1
Uno	1
Teresa Castell	1
Teresa Alarcón	0'30
Lorenzo Perices	1
Ezequiel Sánchez Bravo	1
Blas Orts Irlés	1
Miguel Donat (Sastre)	1
Miguel Donat	1
Uno	1
Salvador Rodríguez	1
Francisco Calvo	1
José Mora Pérez	1
Juan Coves	0'50
José Rodríguez Martínez	1
Francisco Serrano	1
Ezequiel Sánchez	1
J. Rodríguez Martínez	1
Rafael Martínez	1
José Pascual	1
Jaime Torres	0'50
Ezequiel Sánchez	1
José Rodríguez	1
Ezequiel Sánchez	1
Vicente Abarraches	1
Manuel Abarraches	1
María Díez	1
Enrique Sánchez	1
José Clemente	1
Ezequiel Sánchez	7
A.	1
P.	1
P.	1
Ginés Ganga Tremiño, ilustrador catedrático de Lengua Española, Praga (Checoslovaquia)	10
Tomás Sanchiz	1
Ricardo Candela	1
Manuel Peral	1
Juan Gras	1
Jaime García	1
Ramón Blasco	1
José Sansano Najar	1
Fernando X.	1
Antonio Mollá	1
José Domínguez	1
Pedro Sánchez Pacheco	1
Pedro Nolasco Pérez	1
Prudencio Sánchez Tobos	1
Miguel Casanova	1
Carlos Candela Vives	1

Total ptas. 1.646'85

Esta es la cantidad recaudada hasta hoy y que se encuentra depositada en el Banco Español de Crédito; faltan por recoger solamente, algunas pequeñas listas que publicaremos el próximo número.

Con el fin de impulsar y dar la amplitud debida a esta suscripción, va a procederse al nombramiento de una Comisión integrada

por representantes de todas las Sociedades artísticas, culturales y políticas, simpatizadoras de la idea, que será la encargada de organizar diversos actos e intensificar la recaudación en la medida necesaria para que el monumento a los heroicos capitanes Galán y García Hernández, sea pronto erigido en nuestra ciudad.

Lozano SASTRE

Los enemigos

La República advino revolucionariamente, con el beneplácito de la nación y en el mayor alborozo.

Entonces, y por espacio de unos dos meses, la opinión nacional seguía unida cordialmente y satisfecha de haber derrocado una millonaria monarquía, que no otra cosa que injusticias su par es lo que había cometido.

En aquella revolución electoral de donde surgió, en la memorable fecha del 14 de abril la segunda República Española, así los que pensaban demasiado avanzadamente, como los que podemos llamar retrógrados, ni se imaginaban ni se fijaban en los programas que los distintos partidos republicanos habían de dar vida, en tanto en cuanto asumieran la responsabilidad, que todo cargo lleva en sí, doblemente, cuando este es el alto de representar a la nación; llevaban como finalidad los unos por la exagerada extremidad en su ideal, el destruir por completo la monarquía, sin dejar de mirar en el horizonte, que una vez realizada esta faena verían plasmar en la realidad sus teorías, hasta ahora solo expuestas en las páginas de los libros; y los otros, aquellos que tenían intereses creados, cuyo espíritu aun no había llegado a republicanizarse, pensaban e iban igualmente animados a derribar los cimientos de un edificio en ruinas.

Mas estos últimos, una vez realizado el cambio de régimen, la única esperanza que vislumbraban era la de que seguirían las cosas por los mismos cauces, dándose por contentos en haberle mudado el traje a la nación. Es decir, que en esto mismo estribaba su único interés.

Y llegaron las elecciones a diputados, y otra vez, llegó a confirmarse que España era, netamente izquierdista.

El pueblo subió al Parlamento, supremía autoridad, a sus genuinos representantes y en ellos delegó

para que estructuraran de nuevo la Ley fundamental por la cual había de orientarse el porvenir futuro de un pueblo ansioso de democracia.

De esa división de gentes, designaremos con el nombre de impacientes a unos; y de suicidas por sus métodos a los otros.

Con los primeros, justo y equitativo es confesar, que su redención que la encuentran inspirada en la doctrina que predicán, no estamos disconformes, pero sí, en querer imponerla, porque a más de su intemperividad, existe la inadaptación a las vivas realidades que siente hoy el pueblo español.

Tiempo, y no poco, les queda por luchar en sus sacrosantos ideales. Lucha noble, evolutiva y atemperándose a las circunstancias que la vida impone cada día, procurando siempre no manchar con el prestigio, su doctrina, sublime e inmaculada, que la inspiración excelsa de unos hombres perpetuaron en la teoría.

Y esa lucha fratricida, sino todos, algunos, la empezaron y aunque, con decaimiento la siguen. Con esa lucha esgrimen un arma, que no a otros, sino a ellos mismos va dañando e incapacitando para ostentar lo que ostentan.

La censura más agria a los otros a esa torpe y cavernícola gente cuyos cortos alcances no divisan más; y que con pregones intentan aunque no lo consigan, zaherir la obra que unos hombres erigidos en bienhechores del pueblo, que tienen la virtud de ser sinceros y justos, han emprendido interpretando con la mayor fidelidad los legítimos anhelos del pueblo republicano español.

Y al sentir el latigazo, que su obrar vilipendiador ha merecido, quieren confundir lo que se hace asistido del voto unánime, que es justicia, con lo que en tiempos pasados y de triste recordación, se hacía en nombre de una plutocracia servil, inmoral y opresora que había conseguido conculcar los derechos de un pueblo que se ha colocado a la altura de la actual Civilización.

VALERIANO SEMPERE
Elche y noviembre 1931

A la Redacción de "El Obrero" Hay que demostrarlo

Acusar a Nicolás Sainz de todo lo que queráis redactores y socialistas de «El Obrero» es muy fácil; lo difícil es demostrarlo. Por lo tanto, como no demostráis con el más mínimo dato las acusaciones que contra mí lanzáis desde vuestro honroso paladín, yo espero de vosotros si conserváis un poquitín, sólo un poquitín de eso que llamamos vergüenza y pundonor que

las demostréis para contestar debidamente.

Nicolás Sainz no ignora que está sujeto a errores y debilidades como todo ser humano. Y por ello agradece siempre que lo mismo pública que privadamente se le señalen sus faltas para no incurrir en ellas, si le es posible, pues es norma suya conducirse en todos los órdenes de la vida lo mejor que puede. Ojalá pudiesen asegurar otro tanto algunos socialistas.

Esto expuesto y sin necesidad de defenderme, pues me defiende mi conducta que pueden atestiguar muchos de vuestros correligionarios que me conocen y que estoy seguro que no son tan... socialistas como vosotros, (ya sabemos... pues los hechos lo prueban que la palabra socialista hoy significa traición, enchufe, frescura polar... etc., etc.) mientras espero vuestros justificativos, sin escudarme en ese tópico de «sabemos...» propio de mujerzuelas y comadres de barrio. YO DIGO: que para «esquiroldomado», aquel que en cierta huelga (a pesar del cartelito) tuvo que solicitar el auxilio de la Guardia Civil, para poder ejercer tan repugnante papel y que siendo socialista ha llegado a ser concejal y hombre de la República. ¿Su nombre? Antonio Serrano Ruiz.

Que para «anti clericales de nombre», parte sino todos, de aquellos que alardeando de comerse los curas crudos o poco menos; de destrozár imágenes e impedir una procesión mientras esta discurría tranquilamente por las calles de la ciudad, para evitarla, se encerraron mansamente en una Plaza de Toros, quedando amenazas y dimisiones en agua de borrajas socialistas.

Que para «revolucionarios de cartón», el amo de todos ellos es D. Francisco Largo Caballero, como lo demostró, pronto hace un año, en Madrid.

Que si ha doltó mi opinión sobre su control famoso, lo siento pero no puedo aplaudirlo, como tampoco puedo aplaudir a «La Oficina Central de Colocación y paro» porque se ve que es uno de tantos motivos para «colocar» a los incondicionales socialistas defensores de los trabajadores, mientras estos se mueren de necesidad y la economía nacional se arruina no por mor de las huelgas justas promovidas por la C. N. T. sino por el exceso y voracidad de tanto trabajador enchufista y socialista.

Que no puedo aplaudirlo, porque no tengo el buche ni las tragaderas que tienen algunos socialistas.

Que por no abusar de esta hospitalidad de «Elche», termina por hoy con este «aperitivo».

NICOLAS SAINZ

Elche

Comité Paritario Interlocal
de materiales y oficios de
construcción, Elche

EDICTOS

Se pone en conocimiento de los Sres. patronos y obreros interesados que por acuerdo adoptado en sesión del día 28 de noviembre pasado, a partir del día 7 del actual entrará en vigor en Elche la Base Sexta del contrato de trabajo de CERRAJERIA MECANICA, aprobado por este organismo en sesión del 20 de agosto último, cuya base copiamos a continuación para general conocimiento:

«Sexta.—En este oficio se establecen las siguientes categorías con sus correspondientes jornales mínimos:

Oficial de primera	10'75 ptas.
“ de segunda	9'50 “
“ de tercera	8'00 “
Ayudante de primera	6'50 “
“ de segunda	5'50 “

El aprendiz cuya edad sea superior a los 14 años ganará un sueldo mínimo de 2'00 ptas. por jornada».

Elche 1.º de diciembre de 1931.

El Presidente Accidental:
LEOPOLDO GONZALVEZ

Se pone en conocimiento de los Sres. patronos y obreros interesados que por acuerdo adoptado en sesión del día 28 de noviembre pasado, a partir del día 7 del actual entrarán en vigor en Elche las Bases 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª del contrato de trabajo de PINTORES, aprobado por este organismo en sesión del 26 de octubre último, cuyas Bases copiamos a continuación para general conocimiento:

«Tercera.—Los especializados en rayar rótulos, imitaciones a madera, piedra, cerámica o pintor Duco, cuando efectuen estos trabajos percibirán el jornal mínimo de 9'50 ptas.

Cuarta.—Los oficiales percibirán el jornal de 8'00 ptas. y habrán de realizar de modo adecuado los trabajos siguientes: pasar trepas, tirar rayas, acabados de esmalte y barniz, y toda clase de retoques compatibles con su categoría, procurando además capacitarse para pintar carruajes.

Quinta.—Los ayudantes percibirán el jornal de 6'50 ptas. y vendrán obligados a ejecutar los siguientes trabajos: acabados al aceite, pasar trepas, dar de color y preparar.

Sexta.— Los aprendices deberán ser mayores de 15 años y saber leer y escribir, percibiendo como jornal mínimo 2'50 ptas. y como máximo 5'00 ptas.»

Elche 1.º de diciembre de 1931

El Presidente Accidental:
LEOPOLDO GONZALVEZ

CONFERENCIA

Nuestro correligionario, el diputado a Cortes Joaquín Pérez Madrigal, dará una conferencia mañana lunes a las siete de la tarde, en el salón de actos del Círculo Radical Socialista.

Farmacia

Análisis de Sangre, Orina,
Espustos, etc.

Rafael GIMENEZ

Canalejas, 36.-ELCHE

Autovacunas, Hemocultivos

Jr. Alcalde:

nos dicen...

que en la Plaza de Abastos, los compradores podían meterse las manos en los bolsillos.

que ¿qué pito tocan los serenos? que si las cabras siguen pernottando en la ciudad, los ciudadanos tendrán que irse al campo.

que el Vinalapó ha cambiado su curso; ahora va por encima del puente de Canalejas.

que busquen al que se ha llevado las pasarelas de la calle de Velarde.

que de 7 a 9 de la tarde hace falta un guardia que regule el tráfico en la calle Canalejas.

que la «Travesía de la Rambla» sigue convertida en idem.

que el expediente de Juan Llerés se está igualando al de Picasso.

que ¿por qué no asistió la Banda Municipal a la inauguración del servicio nocturno de farmacias?

que la Alcoraya, la Banda, el Cuartel, las castañas, el barro, el plan de abastos, los autos, las aceras. ¡El Lubrificatel.

que ¿pa qué le cuentan a V. lo de la Fabriqueta, el caragilleo y demás zarandajas que sabe «El obrero».

que el prestigioso cuerpo de la guardia municipal con los nuevos uniformes no está mal.

V. Javaloyes

Os vestirá bien

Quiebra de Brotóns y C.ª

Los acreedores de la quiebra, cualquiera que sea el importe de sus créditos, pueden pasar a cobrar el 25 por ciento de los mismos al domicilio del síndico D. Manuel Galán, Cánovas del Castillo, 5, de 10 a 12 de la mañana durante los días del 7 al 12 del corriente.

LA SINDICATURA

Casino de Elche

Por acuerdo de la Junta Directiva, se hace público el propósito de este Casino de adquirir un aparato Radio-Gramola, a cuyo efecto se admitirán ofertas y presupuestos, con especificación de las condiciones de venta, hasta el día 15 de diciembre próximo.

Con las ofertas pueden los suministradores presentar sus modelos para la realización de pruebas.
Elche 25 noviembre 1931.

Compramos:

pepitas de melón corteza verde

Los Antonos S. A.

Avenida Labradores, 7

ELCHE

Hojalatería y Calderería
Hijo de Ginés Pelegrin

Avenida de Labradores, 27

ELCHE

PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:

Droguería F. Pérez Seguí.-Elche

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital: 30.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

Sucursales en las principales Capitales y pueblos de España

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 Y ½ Y 5 POR 100 INTERESES

PAGADEROS TRIMESTRALMENTE

CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

De la Cartera

El próximo domingo tendrá lugar el acto de descubrir las lápidas de la Avenida de Blasco Ibáñez y calle Nicolás Salmerón, costeadas por el P. R. R. S.

—Se encuentra enfermo nuestro compañero Juan Brufal.

—Esta tarde se celebrará el primer baile de la serie organizada por los jóvenes de «Blanco y Negro».

—Ha sido nombrada comadrona del Seguro de Maternidad, doña Rosario García.

—En el partido de fútbol jugado el pasado domingo en Altavix, el «Elche» empató a 1 con el «Hércules».

—Hoy se proyectará en el Kursaal «El otro yo».

En breve «Las luces de la Ciudad» por Charlot.

—En el Coliseum hoy «Su última noche» por Vilches y Concha Montenegro.

Martes «Entre Casados», por Adolphe Menjou.

—En el Llorente «Sangre de Lobo», y mañana «La Pequeña Anita» por Mary Pickford.

—En el próximo número continuaremos la encuesta sobre el voto femenino y el divorcio.

¿Queréis vestir elegantes y al mismo tiempo ser ricos?

Comprar sombreros, gorras, boinas y demás artículos de caballero en la

Sombrerería Campello

Por cada compra de 5 pesetas en adelante, se regala una participación de Lotería para Navidad

Elche

Organo del Partido Republicano Radical Socialista

POLITICA

«El Obrero» en su sección *Labor Municipal*, dice que, por el Sr. Alcalde, ha sido ordenada la revisión de recetas farmacéuticas de Beneficencia Municipal. Revisión que en principio, —según manifiesta el colega— ha servido para comprobar la gran cantidad de específicos y medicamentos suministrados que no figuran en la relación de los que la Beneficencia Municipal tiene el deber de suministrar. Además se ha puesto de relieve el «enorme derroche de medicamentos que se está haciendo»; y el hecho de que en muchas recetas, se cobra más de lo que la tarifa señala.

Hasta aquí «El Obrero». Y como el tema es substancioso y sumamente interesante, nosotros vamos a permitirnos preguntar: ¿Quién autoriza el despacho de recetas de específicos o medicamentos no incluidos en la relación de Beneficencia? ¿A qué se debe ese enorme derroche de medicamentos que se está haciendo ahora y que tan gravoso resulta para el erario municipal?

Porque según nuestros cálculos, los medicamentos costarán este año al municipio arriba de las 30.000 pesetas; más del doble de lo gastado el año 1930 y aproximadamente el triple de lo que en 1929 se invirtió por el mismo concepto.

Y que nosotros sepamos, ni el número de pobres ha aumentado en tan gran proporción, ni afortunadamente, la sanidad pública ha sido peor que en los años anteriores.

El presupuesto municipal, cauce obligado por donde ha de transcurrir la savia económico-administrativa del Ayuntamiento, está aun elaborándose en el seno de las Comisiones.

El primero de enero, fecha en que el nuevo presupuesto ha de empezar forzosamente a regir, está muy próximo. ¿Habrá tiempo para una gestación normal y meditada?

Nos tememos que no. A última hora van a surgir las dificultades, y precipitaciones, tan poco recomendables para estos asuntos en que se han de barajar números y adaptar cifras.

Objetos para regalos
Platería y Relojería
 Vda. de Pascual Segarra
 Calle Canalejas

Notas del Campo

No somos arboricidas

En el n.º 292 del semanario local «El Obrero», leo un artículo que este reproduce —con placer— de la revista «Vida» original del ilustre crítico D. José Francés, en el que nos trata a los campesinos de Elche de estúpidos, de bárbaros y de otros calificativos.

Y yo como español y labriego del campo de nuestro querido Elche, me he visto herido en mi dignidad y amor propio, (los labriegos también lo tenemos) al ver que este crítico pone al campesino de Elche, en ridículo ante el resto de España y ante el mundo entero, y tengo forzosamente que protestar de quien, sin conocer lo que critica, ni a quien critica, como este señor, se atreve a dar rienda suelta a su lengua, pues un bando no es dato suficiente.

Yo desde aquí invito al Sr. Francés a que venga a Elche, y se dé un paseito por su campo, oasis de extremo a extremo, y se convencerá de que los campesinos de Elche somos unos entusiastas arboricultores, nosotros los labriegos de esta bendita tierra, no somos tan salvajes como Vd. afirma Sr. Francés, no aprovechamos aquí la sombra de la noche para matar palmeras a clavo y martillo, estas salvajadas solo tienen cabida en su mente D. José; ¡nuestros hermosos almendrales! ¡nuestros hermosos granados! ¡nuestras esbeltas palmeras esparcidas por todo el campo a millares! ¡nuestros hermosos plantíos en todas sus variedades orgullo de Elche y ejemplo para España! dan crédito a lo que digo, dan pruebas del esmero y celo con que los labriegos de este campo tratamos a los árboles. Venga Vd. Sr. Francés, venga, y aprenda lo que es cultivar árboles, no debía usted de haber tomado a este campo como ejemplo de los arboricidas, pues ha puesto el pié en el vacío.

Es cierto que se cortan palmeras para edificar, pero también es cierto que en nuestro campo, por cada palmera que se corta se plantan diez, así como también es cierto que todos los seres y plantas de la naturaleza, tienen derecho a la vida, pero en preferencia a todos, el hombre, por eso, no es para espantarse los académicos de la de San Fernando, porque donde vive una planta-árbol, se quite este para que viva una planta-hombre.

Ahora, dos palabras para «El Obrero»: vuestra obligación no

era reproducir el artículo, con placer como afirmáis, vuestra obligación era haber hecho el comentario aclarando las cosas como son y como el artículo merece, (lo que yo no puedo hacer) pero vuestra imaginación, ha quedado ciega, al leer las palabras de alabanza que dedica a un compañero vuestro, (y no es que diga yo que no las merezca) y no ha visto, que con otras infundadas palabras, hiera a millares de semejantes y conciudadanos vuestros que son dignos de mayor respeto. Hay que proceder con más imparcialidad compañeros del Obrero.

ANDRES GOMEZ

Baya baja 30-11-31

H. COMERCIO-Elche

Sección Comercial

De momento tenemos que dejar la importante cuestión de transportes para continuarla luego, dando lugar preferente en este momento al Control Obrero que consideramos asunto de primordial interés.

En todos los países civilizados hay sectores de obreros más o menos numerosos que aspiran al Control. En los países más adelantados industrialmente, se ha intentado, pero se abandonó en parte la idea por la imposibilidad de su aplicación, que más que difícil de aplicar, es perjudicial para la buena marcha de la producción y desarrollo de los negocios.

El obrero y el patrono que sostienen una lucha cruenta por intereses nunca suficientemente satisfechos con arreglo a las aspiraciones de los peticionarios; que para amedrentar y conseguir más porción o conceder menos, se cruzan palabras y ataques despiadados y a veces, triste es decirlo, se ensangrientan las calles, para satisfacción de enconos torpemente despertados. No pueden convivir juntos en una comunidad de intereses ya que ello proporciona numerosas discusiones por la diversidad de criterios muchas veces contrapuestos. Al juntar el eslabón y el pedernal, en la fricción constante de las relaciones, produce la chispa que, al momento, degenera en incendio, de cuyas consecuencias, solo a los legisladores, podría acusarse, pues de sobra saben y conocen estas cuestiones y cuyos resultados serán funestos.

Otra contra, muy para tener en cuenta, es la de que el comercian-

te tiene, sin excepción, estudios, intuición, en una palabra, secretos profesionales que ni puede, ni debe revelar; que su patrimonio del alma y que la mayor parte de las veces, pone a contribución, en la soledad del despacho o en el descanso o reposando la cabeza sobre la almohada. Ideas y sugerencias que modela y perfila para que aquel estudio mental sea la base de una combinación que puede guiarle en el negocio y que son muchas veces causa del éxito. Estudio que nunca revelará ni pondrá en ejecución de tener su negocio controlado.

Es muy importante la labor espiritual en los negocios, que en manera alguna, trasciende al exterior que, controlados, serían estériles al carecer de la animación que el alma les presta.

El gobierno de la República animado de buenos deseos y creído en muchos casos, que presta un bien al País, legislando con riesgo y travesura, solo consigue la paralización forzosa de obreros; que no paralizan solo a los obreros, sino que paralizan fábricas y comercios, pero que sus dueños callan y cesan ante el pavoroso porvenir que les espera, optando por el mal menor.

Otros derroteros hemos de señalar en el curso de nuestro estudio que no dudamos daría excelente resultado, tal como la vivienda gratuita para el obrero con lo que tendría cobijo asegurado para la familia sin pagar alquiler y si solo como contribuyente de Urbana con la limitación de ser solo usufructuario. Esta gran mejora para el obrero le haría abandonar la descabellada idea del Comunismo y otros devaneos que convierten al hombre en cosa.

Esta idea de la vivienda, en trabajos sucesivos, nos proponemos madurarla y razonarla sobre bases de viabilidad. Pudiera llamarse esta forma la redentora del obrero, puesto que de un plumazo enterraba al odiado casero.

JUAN BRUFAL

Elche 30 noviembre 1931.

MIGUEL SALVETTI PARDO MÉDICO

Especialista en Enfermedades
 del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Abadía, 7

ELCHE